

人之道 (29)

◎ 蘇俊源

❖ 千辛萬苦只是為了下代 ❖

慧語園地

千辛萬苦為下代 留財或成子孫災
若要子孫遠禍害 積德行功才應該

德兒如示：

來函已接，所談內容，據為父觀察，比剛開始以書信對談，流暢而且深入許多。如此漸漸增加家庭相互溝通的力道，在我們之間，慢慢找到許多共識，藉著這個共識，可以發展出許多健全的心靈，以及相互學習到了解心靈的層次，由內而外，使得生活中獲得許多默契，真謝謝你能用心於此道，使我們在人間能經營更為豐富的內涵。

俗語說：「天下間沒有不是的父母。」這句話是針對孩子而言，由於父母的一切努力，付出許多驚人的代價，甚至於為了家庭無怨無悔地付出；更是有父母不顧自己的形象，做出讓人唾棄的行為，自己犯罪下獄，受到親戚朋友以及社會無情的批評、鄙視，在所不惜，為的是下一代。雖然他們也知道，那是不對的，那是不可以的，後果會很淒慘，但是為了讓子女過著好一些的生活，也只好豁出去了。這種心情，這種作為，是否會讓下一代的子女得到認同，而更加敬重自己的父母親呢？答案通常是負面的。然而我們將心比心，如果身處父母的立場想一想，你將作何感想？到時是孩兒在享受，父母親卻是受到指責；因而無論父母親的行為如何，只要孩子因而得到享受，這些孩

子是不能去批判父母親的。

在東方的社會，通常上一代會努力經營事業，希望多留一些財產給子孫享用，因而只要有機會，就會想盡辦法，不擇手段去掙錢，以豐厚財富。從古至今，有許多貪官污吏就是在這種情況下產生，雖然最後的下場不好，但從歷史上來看，代代相傳，有增無減。其實，我們都知道，兒孫自有兒孫福，不要為兒孫作馬牛，但當利益現前，很容易就讓自己的理智被迷惑了。兒啊！你必須知道，因果報應的可怕，非法所得，必有惡報，將會禍及子孫。至此

身心健康

父親手示

心靈小語

留下財產給子孫，而不教以善用，適以貽禍子孫。
留德給子孫，後代不興盛也難。

